R
Dziatania na wektorach
e w ukladzie wspélrzednych

PRZYKLAD 1.
Wyznaczmy w uktadzie wspéirzednych sume dwdch wektoréw v = [3, 4], w = [2, -7].

Zaczepiamy wektor v w poczatku uktadu wspétrzednych. 21 3
Koficem wektora ¥ jest punkt A = (3, 4), czyli ¥ = OA. dlLilseat vy
W punkcie A zaczepiamy wektor réwny wektorowi w. Koficem 3
wektora w jest punkt B = (5, =3), czyli w = AB. Wynikiem i
dziatania ¥ + i jest wektor OB = [5, =3], czyli E Mt bl
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v + W =[5, =3]. Zauwazmy, ze wspotrzedne wektora OB ke
sa sumami odpowiednich wspétrzednych wektoréw v i,
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Jezeli v = [vy, vy], to wektor av = [avy, av], gdzie a jest dowolng liczbg rzeczywista.

PRZYKLAD 2.
Dane sg wektory ¥ = [2, =3]1w = [-5, 1]. Wyznaczmy wspétrzedne wektora:
a) ¥+ W, b) 4v, c) 3V - 2w.

a) v+w=[2, -3]1+[-5, 1]1=[2+(-5), -3 +1] =[-3, -2]
b) 4v=4.[2,-3]1=[4-2,4-(-3)] =[8, -12] .
¢) 3V-2w=3-[2,-3]1-2-[-5, 1]=[6, -9] - [-10, 2] = [16, -11]

CWICZENIE 1.
Dane sa wektory a = [2, 3], b= [-7, 111 ¢ = [0, —4]. Wyznacz wspdtrzedne wektora:
a) 2d - 3b + ¢, b) —@ + 5(b + 3¢).
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4. Wektory

PRZYKLAD 3.

Dane sg punkty A = (-2, 5)i B = (3, 0). Wyznaczmy wspéhrzedne takiego punktu C, ze
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wspétrzednych.
Obliczamy AB = [3 - (~2), 0 - 5] = [5, 5], a nastepnie
gﬂa’ = [2, -2]. Przyjmijmy, ze C = (xc, y¢). Wiedy e
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Zastanéwmy sie, jak rozwiaza¢ ten problem w uktadzie X“"
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AE = [ic—(=2), Yo =51 s+ 250 = 5.
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Z réwnosci wektoréw AC i %AB wynika rownos¢ ich wspétrzednych {y

Rozwigzaniem tego uktadu réwnan jest para liczb (0, 3), czyli C = (0, 2

CWICZENIE 2.
Dane sg punkty A = (4, -2) i B = (-6, -4). Wyznacz wspétrzedne takiego punktu C,
76 AC = %Kﬁ Zauwaz, ze punkt C jest Srodkiem odcinka AB.
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Srodkiem odcinka AB o koncach w punktach A = (x4, Ya) 1B = (xp, yp) jest taki

punkt S e (xSa )’S), ze: P XA +Xp
S —_
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PRZYKLAD 4.
Dane sg wektory W = [6, 7] i w + ¥ = [4, 3]. Wyznaczmy dhugos¢ wektora w — v.

Niech ¥ = [v,, V], wtedy [6 + v,, =7 + vl =1[4, 3].Stad v = [-2, 10].
Wyznaczmy wspéhrzedne wektora w — v, a nastgpnie obliczmy jego dtugosé.
W-¥=[6-(-2), -7-10] = [8, -17]

W=V =/8+ (<172 = /353

CWICZENIE 3.

W tréjkat ABC o wierzchotkach A = (-3,5).,B=(7,-1)i C=(, 5) wpisano tréj-
kat KLM, ktérego wierzchotki sa §rodkami bokéw trojkata ABC. Wyznacz:

a) wspétrzedne wierzchotkéw tréjkata KLM,

b) obwdd tréjkata KLM.



4.4, Dzialania na wektorach w ukladzie wspélrzednych

ZaphNIAl (L (0 T T i S

1. Dane sg wektory v = [8, =2], w = [-3, =5], u = [1, 0]. Wyznacz:
a) ¥+, b) —5i, o) 7% + 2, d) —3% - 5% + 54,

2. Dane sa punkty A = (-1, 3), B= (1, 5), C = (-7, 0). Wyznacz:
a) AB +BC + CA, b) |AB|, ¢) obwéd tréjkata ABC.

3. Wyznacz wspdirzedne wektorau tak, aby byt spetniony warunek:
a) V+w+n=0,gdyv=[-2,11iw=[2, -1],
b) ¥V +3w+ 21 =2v,gdy v =0, 2], w = [3, 2].

4. Dane sg wektory v = [-1, 3]11 w = [2, -6]. ZnajdZ takq liczbg k, ze V= kw.
5.Czy istnieje taka liczba k, dla ktérej v = kw, jeSli v = [4, =5] 1w = [2, -3]?

6. Tréjkat prostokgtny réwnoramienny o przyprostokgtnej @ umieszczono na ptaszczyznie
tak, ze jego przyprostokatne zawieraja si¢ w osiach uktadu wspétrzednych. Wyznacz
wsp6trzedne §rodka okregu opisanego na tym tréjkacie. Uwzglednij wszystkie mozliwe
przypadki.

BANK ZADAN z. 212-214

1. Wyznacz wspGhrzedne wektora AB, jesli wiesz, ze AB = 3V — W + 21, gdzie
vy =[=2,3],w=[2,-1],u =[O0, -4]. .

2. Na odcinku o koacach A = (-2, 1) i B = (4, 3) obrano takie punkty Pi Q, ze
AP=PQ= @) Wyznacz wspétrzedne punktow P i Q.

3. Tréjkat réwnoboczny ABC o boku dtugosci a umieszcezono na ptaszczyznie tak,
ze jeden jego wierzchotek jest poczatkiem uktadu wspétrzednych, a drugi nalezy
do osi x. Wyznacz wspéirzedne §rodka okregu wpisanego w ten tréjkat. Uwzglednij
wszystkie mozliwe przypadki.

PROJEKT

W uktadzie wspétrzednych dany jest wektor V = [n, n + 2], gdzie n jest dowolng liczba
naturalng. :

a) Narysuj dwa rézne wektory prostopadie do wektora 3

b) Zapisz wsp6trzedne kazdego z wektoréw prostopadtych.

¢) Co mozna powiedzie¢ o wspotrzednych wektora prostopadtego? Uzasadnij odpowiedz.




